

化冰为水

市领导督导城建领域 安全生产和污染防治工作

本报讯(新乡日报全媒体记者 宗斌)9月30日,副市长李海潮带领生态环境、住建、城管等部门负责同志,督导城建领域安全生产和污染防治工作。

在红旗区璞璞项目施工现场,李海潮听取项目扬尘污染防治、安全生产工作汇报,强调施工企业和有关部门要严格落实扬尘治理相关要求,实施精细化管理,强化日常监督,形成长效机制,要进一步规范安全作业制度,加强现场施工安全管理,确保项目建设安全、高效推进。在卫河饮马口国控断面,李海潮实地查看断面水质、周边环境整治等情况,要求相关部门持续强化水质监测预警和

动态监控,密切跟踪水质变化趋势,坚持系统治理,着力构建良性循环的河流生态系统。

李海潮分别来到新奥燃气有限公司、市人民公园,详细了解安全生产运营、安全数智化管理、“双节”安全保供工作,询问公园游乐设施安全运行、安全保护装置维护等情况。李海潮强调,各级各有关部门要落实安全生产责任,全面加强风险防控,不断提升本质安全水平。要持续开展安全隐患排查整治,细化落实安全防范措施,加强值班值守,完善应急预案,坚决守牢安全生产红线,确保“双节”期间安全稳定。

长垣市举行集体婚礼

本报讯(新乡日报全媒体记者 李文奇 通讯员 王永强)9月26日,长垣市魏庄街道阳泽公园内喜气洋洋,“爱启新程·垣定今生”长垣市2025年集体婚礼在此举行。10对新人以爱为盟,许下相守承诺。

此次活动由长垣市委宣传部、长垣市文明办、长垣市新时代文明实践指导中心主办,长垣市妇女联合会、共青团长垣市委、长垣市民政局、长垣市文化广电和旅游局、长垣市融媒体中心协办,长垣市总工会承办。

国庆假期雨水频仍 出行关注天气变化

本报讯(新乡日报全媒体记者 宗斌)国庆节假期,我市天气情况如何?9月29日,记者从市气象台了解到,节日期间,预计阴雨天气还会持续,受冷空气影响,后期气温有所下降。群众出行需及时关注天气变化。

国庆节假期我市具体天气信息为:10月1日,多云转阴天,有中到大雨,局地暴雨,西南风2级~3级,夜里转东北风3级~4级,阵风6级左右,16℃~22℃。10月2日,阴天转多云,东北风4级左右,阵风6级~7

“新投·青创商业街” 共享摊位首次开放



市民在“新投·青创商业街”共享摊位选购物品。
新乡日报全媒体记者 赵云 实习记者 马力 摄

本报讯(新乡日报全媒体记者 吕晓彤)9月29日,“新投·青创商业街”迎来共享青创摊位首次开放,琳琅满目的创意商品与青春活力交织,为市民带来一场别开生面的创业体验。据悉,活动将持续至10月3日。

现场汇集了手工创意品、文创产品、3D模型、盲盒、科技产品和特色小吃等,全部由青年创业者精心打造。许多商品凝聚着他们无数日夜的心血,吸引了众多市民驻足选购。

“第一次看到自己的作品变成商品,非常高兴。”一位青年创业者激动地表示。这些共享摊位不仅是商品展示的窗口,更成为青年接触市场、实践创业的“梦想实验室”。

嘉程及时赶到东工房小区,实地查看并走访居民了解情况。该楼为商住一体,污水管网堵塞并非首次发生,以往费用均由住户与商户平均分摊。但此次堵塞住户认为系餐饮商户油污排放过多所致,不愿均摊;闫某则否认自身责任,导致问题迟迟未解决。

全嘉程分别与双方沟通,分析利害关系。经过两小时的努力,双方达成谅解:闫某承担50%费用,楼上住户分摊50%,并表示后续遇到类似问题将换位思考,以解决问题为导向进行有效沟通。

高效能治理的基层探索



图为志愿者为参与交通知识问答的骑手赠送石榴。

折扇

赵黎波

生活与思想,才能焕发出新的生机与活力。从唐代的团扇到明清的折扇,从宫廷御用到民间普及,折扇本就是文化不断演变的见证。

或许,折扇的动人之处,正在于其开合自如的从容气度。它可展为画幅一面,尽情展现自我;亦可收作细竹一束,低调内敛。这种深谙隐逸之道的特质,正契合中华文化内敛含蓄的精神内核。在今日之世界,信息奔涌如决堤江水,激荡不息,人们的心绪亦常如扇面般被拉扯至极限,再无收拢余地。人们被各种信息和欲望裹挟,在快节奏的生活中疲于奔命,难以找到内心的平静。此刻轻轻折扇,那“啦啦”一声的开合之音,仿是警醒的一声清磬——时时告诫自己,这世间再喧嚣,总需为自己留一方莲花心境,能展得开心中的丘壑,亦要收得住生活的波澜。在面对生活的压力与挑战时,既要勇敢展现自己的能力与才华,也要懂得适时收敛锋芒,保持谦逊与沉静。正如《周易》中“潜龙勿用,见龙在田”所蕴含的屈伸智慧,在折扇的开合间得以生动体现。

在这个端午午后,我轻轻展开这柄两年前的折扇。指尖拂过扇骨,竹质温润如故。它徐徐摆动,带起的风细腻而悠长,拂过面颊,掀起时光一角。恍惚间,诗社集会的墨香与笑语、江畔的鼓点与艾草清芬,都乘着这微弱的风,回旋于

室。这风是古旧的,又是如此清新;它来自久远的记忆,却又真实地吹动着今日的鬓发。它让我感受到,传统与现代并非割裂,而是可以相互交融、相互滋养。就像端午佩戴香囊、悬挂艾草的习俗,与现代人们追求健康养生的理念不谋而合,传统文化在新时代以新的形式焕发活力。

扇骨轻旋,清风徐来,折扇的风已吹拂了千年。竹骨的微响,是时间低语的回声;扇面开合,是文化枝桠的苏醒。它不再只是书斋清供的雅玩,亦非用以怀旧的符号。当它握在手中,那开合间的顿挫,拂面的温凉,以及扇间流转的光影,皆在无声地诉说:真正的传承,绝非僵死残留于故纸堆中,它应如扇,能在每一个新的时代里从容展开,以新的姿态继续生风,吹拂当下茫然的心灵。在传承传统文化的道路上,我们既要尊重历史、铭记传统,又要敢于创新、与时俱进,让传统文化在新时代绽放出更加绚烂的光彩。

折扇轻摇,摇动出的是穿越千载的清风,风中挟挟的,是那亘古未绝的清明与从容,轻轻拂过这人间,也拂过我们的心灵,给予我们在喧嚣尘世中坚守自我、传承文化的力量与勇气。

(作者系新乡市政协委员)

> 市政协 传统文化与现代生活 征文选登

□新乡日报全媒体记者 郭书武

邻里相处不好,会彼此尴尬,甚至影响小区和谐。卫滨区铁西街道飞机场社区“老娘舅”矛盾调解工作室抓住矛盾根源,多用心、善调解,使矛盾双方来时如冰,去时成水,最终和解如初。近日,记者来到“老娘舅”矛盾调解工作室,采访他们的事迹。

9月18日,“老娘舅”调解员王岩、张丹在常态化矛盾安全隐患排查中,发现铁西路上的一棵树因连日阴雨天气造成枝干折断,砸坏了一辆汽车的挡风玻璃和引擎盖。

“这势必会引起纠纷。”发现问题后,两人第一时间联系上车主和树的主人。双方到现场后就汽车维修费用问题发生争执。王岩、张丹赶忙将双方拉开,做通双方工作:先处置安全隐患,待确认车辆最终受损情况后再协商维修事宜,并带领双方清理树枝。

排除安全隐患后,王岩、张丹将双方请到一旁,仔细分辨其中是非,告知车主停车位置并非规划的停车区域,并提醒其申报车损保险;又告知树的主人有责任和义务确保树木不给人造成损害。经过一个多小时的调解沟通,待双方冷静下来,树主主动表示,待车主车损保险报赔后,未报赔部分由树的主人承担,车主最终同意该解决方案。

一起矛盾凭借调解员的用心调解得以顺利化解,为社会增添了一份平安与和谐。

邻里矛盾,事情虽小,调解起来却颇费心力。

6月19日,东工房小区一门面房早餐店经营者闫某火急火燎地来到“老娘舅”矛盾调解工作室,反映楼房单元污水管网堵塞严重,污水外溢,严重影响餐饮生意。闫某曾与本单元住户协商分摊疏通费用,但住户均不愿承担,多次协商未果。“老娘舅”矛盾调解工作室调解员全

公益市集情系新就业群体

本报讯(新乡日报全媒体记者 李超)9月30日,市新悦城商场外广场暖意融融,“双节”暖“新”聚力·志愿新乡同行“公益市集”启幕。活动由市工商业联合会、市榴心社工服务中心、向阳街道南苑社区新时代文明实践站、新悦城购物中心及陆军第83集团军医院联合主办,聚焦外卖员、快递员等新就业群体,送上节日关怀的同时,也为周边居民带来生活便利。

公益市集现场,义剪、义诊、家电维修、电动车维修四大服务区秩序井然。义剪区里,志愿者们理发手法娴熟,为奔波的骑手修整发型;义诊台前,医护人员认真为快递员测血压、解答健康疑

问;维修区则忙着排查修复电饭煲、电风扇、电动车等,化解了不少生活“小麻烦”。“平时太忙,顾不上打理自己,这样的服务特别贴心。”一名刚剪完发的外卖员笑着说。

活动设置了“交通安全知识问答”互动环节,“大雾天配送需保持多长安全距离”“无信号灯路口通行原则”等题目,紧密契合骑手工作场景。参与者答对即可获得一颗红石榴,寓意生活红红火火,让交通安全意识在轻松氛围中扎根。

现场还发放《微小的善意,让城市更有温度》倡议书,呼吁公众关爱新就业群体。免费自粘式门牌号码贴也广受欢迎。

两年前的端午,我偶然得知学校非遗社团举办非遗手工活动,兴致之下,便约了几位同事前往体验。活动有面塑、剪纸,还有折扇,现场浸润着传统文化的浓郁气息。做面塑的学生指尖翻飞,将一团团彩泥塑造成灵动的祥云、可爱的香囊人偶;剪纸的孩子们剪刀游走,红纸如蝶,剪出端午龙舟竞渡、艾草辟邪的图案。而制作折扇的角落里,墨香与竹香交织,更显风雅。体验结束后,获赠折扇一把,扇骨温润,手感精巧,扇面秀丽,淡墨清雅,甚是喜欢。拿回家后,顺手放在书柜里。

今年端午又至,因要找一本书,偶然瞥见静置于书柜角落的这柄折扇。两载春秋悄然流逝,扇面风雅依旧,竹骨触手却愈发温润。轻轻展开折扇,那细密而清越的“啦啦”一声,仿如金石音吕,瞬间荡开满室沉寂。这清悦的声响,似是历史的画卷被折叠又展开,浪潮奔涌间,裹挟着一声跨越千年的轻叹。细细想来,在悠悠岁月长河中,这声音曾在多少文人雅士的袖管之间?又曾摇落过多少柳梢蝉鸣、荷塘月色?

折扇虽小,却承载着千年风流。收拢之时,不过盈尺竹骨;展开之际,却是掌中乾坤。扇面上或绘山水,或题诗词,文人的心胸与丘壑,都尽情倾泻在这小小的扇面之上。苏东坡执扇题字,留下“轻扇摇明月,闲琴听白云”的闲适;王羲之的扇面挥毫,将书法之美融入扇面方寸之间。无数风流韵事晕染在尺寸绢纸之上,折扇成为文人墨客抒发情志的寄托。古人于七夕乞巧时,女子以扇遮面,含蓄传情;中秋赏月时,雅士执扇吟诗作赋,风雅至极。扇虽无声,可开合之间,却仿佛展现出流动的江山,诉说着历史的沧桑变迁。蝉鸣激越,阴阴夏木下,折

卫辉市人社局 依法保障新就业群体 合法权益

本报讯 伴随数字经济兴起,新就业形态成为卫辉市吸纳劳动力的重要渠道。卫辉市人社局聚焦本地外卖骑手、电商主播等群体权益保障痛点,以全流程服务构建和谐劳动关系,为民生福祉与经济社会稳定筑牢根基。

在参保扩面工作中,针对该群体流动性强、信息碎片化特点,卫辉市人社局打出线上线下“组合拳”:线上依托本地短视频账号、官方微信公号,用从业者身边案例讲解参保流程;线下在13个乡镇便民服务站设置宣传栏,组织工作人员深入乡镇企业开宣讲会,现场算“保障账”,推动更

多人纳入社保网。

在基层调解工作方面,卫辉市人社局已建立19个覆盖全市乡镇的调解组织,发挥协商调解基础性作用,通过“面对面沟通、快节奏处理”,让劳动矛盾高效化解,减轻维权负担,把服务送到“家门口”。

在劳动纠纷处置工作上,卫辉市人社局建立“快速响应、多元化解”机制,优化案件受理流程,设“绿色通道”服务重点群体,确保案情简单、案情快办。今年以来,已妥善处理新就业形态劳动争议案件4起,为劳动者挽回损失142万元。(姚伟光 李俊玲)

经开区领导 走访调研辖区重点企业

本报讯 9月29日,经开区党工委副书记王景书走访调研辖区重点企业。

王景书一行先后到河南新鹭智慧机械制造有限公司、河南卓尔防护科技有限公司、泉州励行科技有限公司、河南佳源光电有限公司等重点企业,实地察看企业生产运营与安全生产落实情况,详细了解企业经营中面临的困难与问题,并现场协调推动解决。

王景书表示,企业要主动把握市场新趋势,积极拓展新兴领域,加快培育业务增长新动能。河南新鹭智慧机械制造有限公司要持续深化在宠物市场领域的开发与应用;河南卓尔防护

科技有限公司要进一步拓展特种防护类终端产品的研发与市场布局;泉州励行科技有限公司要加快推进“环保+养生”功能型鞋类的技术研发与市场推广。

王景书强调,要加快推进统一规范的劳务大市场建设,实现人力资源的统筹管理与高效配置,切实保障辖区企业用工稳定。同时,他提醒各企业务必高度重视安全生产工作,严格落实各项安全防范措施,坚决守牢安全生产底线,确保节日期间生产运行平稳有序。

经开区党政办及纺织专班负责同志陪同调研。(王学飞)